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„Polska przed dylematem wyboru – faryzejska rola Kościoła“ 

autorka Margarete Wohlan

manuskrypt 

Autorka
Aby zrozumieć, że Kościół katolicki w Polsce znajduje się w kryzysie, wystarczy chwila rozmowy z Elżbietą Joachiniak, rezolutną emerytką po siedemdziesiątce, z czujnymi oczami i zdecydowaniem w głosie. Wystąpiła z Kościoła katolickiego na początku 2019 roku, chociaż przez całe życie była osobą wierzącą i w tej wierze wychowywała swoje dzieci. W każdą niedzielę chodziła do kościoła i słuchała tego, co głosił ksiądz z ambony. Ale z tym już koniec.
01 Oryginalna wypowiedź - Ela 
"Bo nasi księża i biskupi są żywym dowodem na to, że Boga nie ma. Skoro ci wykształceni ludzie po wieloletnich studiach, którzy są tak dobrze zorientowani w kwestiach wiary i Kościoła, nie obawiają się kary za wykorzystywanie seksualne dzieci – to Bóg nie może istnieć! Tu chodzi tylko o pieniądze i władzę!"

Autorka
Apostazja nie przyszła Elżbiecie Joachiniak łatwo. Wciąż bowiem pamięta czasy, kiedy ten sam Kościół dawał jej wsparcie i ją chronił. To były, jak mówi, mroczne lata po wprowadzeniu stanu wojennego w 1981 r.

02 Oryginalna wypowiedź - Ela
„Kościół był wtedy inny i dlatego tam chodziłam. Pamiętam taką procesję, w której brałam udział. Na jej koniec wszyscy śpiewaliśmy „Boże, coś Polskę“, nasz drugi hymn narodowy, a ja wówczas ryczałam ze wzruszenia! To była taka siła! Nie zastanawialiśmy się nad tym, co poza tym robią księża. Chodziło o wolność, Kościół postawił się reżimowi – to się liczyło! A dzisiaj? Dzisiaj dają sobie nabijać kabzę przez rząd!“ 
01 Odgłosy w tle – miasto, ludzie, głosy, dzwon kościelny 

Autorka
Miasto Poznań, w którym mieszka Elżbieta Joachiniak, położone jest na zachodzie Polski, liczy 540 tysięcy mieszkańców i od pięciu lat funkcję prezydenta piastuje w nim zadeklarowany ateista Jacek Jaśkowiak. To coś niezwykłego jak na polskie standardy – jednak również jego postawa mówi coś o roli Kościoła w kraju.

03 Oryginalna wypowiedź - Jaśkowiak
„Dziś jestem ateistą, choć kiedyś chciałem zostać jezuitą. Na moim biurku leży Biblia, do której zaglądam wielokrotnie w ciągu tygodnia – leży obok Tory i Koranu. Przyjaźnię się z księżmi, z dominikanami i jezuitami. I bez względu na to, jak Kościół dziś miesza się w politykę, współpraca z lokalnym Kościołem jest dla mnie bardzo ważna. Na przykład w ramach pomocy dla bezdomnych – za pośrednictwem Caritasu rozdajemy im i innym osobom znajdującym się w trudnej sytuacji społecznej 1500 posiłków oraz wspólnie zapewniamy opiekę medyczną dla osób pozbawionych dachu nad głową.”
Autorka
Jednak aktualne sondaże wskazują na poważną utratę zaufania. We wrześniu 2019 roku Instytut Badań Rynkowych i Społecznych IBRiS poinformował, że obecnie tylko 20 procent Polaków ufa Kościołowi katolickiemu w stu procentach. Taki sam odsetek nie ufa mu wcale. Reszta waha się gdzieś pomiędzy.

02 Odgłosy w tle - słychać dźwięki filmu 
Autorka
Jednym z powodów, dla których stosunek wielu Polaków do Kościoła ulega obecnie zmianie, jest film dokumentalny „Tylko nie mów nikomu”:

04 Oryginalna wypowiedź – fragment (oryginalna wypowiedź ofiary Anny)

„Dotykał moich piersi, masturbował się moimi rękami, całował mnie. Cały czas powtarzał: jeszcze, jeszcze, jeszcze. A kiedy skończył, wyszedł z pokoju i udawał, że nic się nie stało. Chciałabym mu uzmysłowić, że to, co zrobił, zniszczyło mi życie. Według mnie nie zasługuje na to, by nazywać go księdzem.“
Autorka

Zdania pełne otwartości, jakiej w Polsce dotychczas praktycznie nie było. Anna Misiewicz jest jedną z wielu ofiar występujących w filmie. Kiedy miała sześć lat, zaczął ją molestować ksiądz z jej wioski. Skończył, gdy miała osiem lat. W filmie kobieta ma 39 lat.

02 Tło
Film w reżyserii Tomasza Sekielskiego trwa ponad dwie godziny i został wyprodukowany dzięki środkom z finansowania społecznościowego (crowdfunding). W maju pojawił się na portalu YouTube i uderzył niczym bomba. 
05 Oryginalna wypowiedź – Bielecki 
„Nie sposób nie docenić siły oddziaływania tego filmu.“ 

Autorka
Mówi Roman Bielecki z zakonu dominikanów w Poznaniu. Zakony są dziś jedynym miejscem ucieczki dla tych, którzy odwracają się od Kościoła zinstytucjonalizowanego, a nie chcą rezygnować z wiary. Ze względu na fakt, że nie podlegają one jurysdykcji kościelnej, często mogą swobodniej wyrażać swoje zdanie. Być może dlatego Bielecki przystał na rozmowę – jako jeden z niewielu przedstawicieli Kościoła zgodził się na wywiad.

06 Oryginalna wypowiedź - Bielecki
 „W Polsce film obejrzało ponad 25 milionów osób, i to tylko w polskiej wersji! Nawet nie wiem, ile obejrzało go z angielskimi i hiszpańskimi napisami. Ten film jest szczególnie cenny, ponieważ sprawia, że ofiary stają się widoczne. Zyskują one konkretną twarz: to mężczyźni i kobiety, którzy mają własne życie, imię, tożsamość. I to właśnie najbardziej szokuje w tym filmie.“
Autorka
Od dziesięcioleci na całym świecie pojawiają się doniesienia o skandalach związanych z wykorzystywaniem seksualnym w Kościele rzymskokatolickim. W przypadku Polski przez długi czas nic takiego nie miało miejsca. Prawie niezniszczalna reputacja Kościoła, którą ten zdobył zwłaszcza w czasach reżimu komunistycznego, pozostawała w nienaruszonym stanie, podobnie jak moralna i duchowa moc interpretacyjna Kościoła. Aż do teraz. 
07 Oryginalna wypowiedź – Bielecki
 „Do tej pory księża byli u nas uznawani za lepszych ludzi: byli bardziej wierzący, bardziej święci, nie grzeszyli – ale to nieprawda! Ten film to wszystko obnażył! My też jesteśmy grzesznikami, my też potrzebujemy pomocy! Dla dobra przyszłości Kościoła jest korzystne, że to wyobrażenie pękło jak bańka mydlana. Bo myślenie, że „wszyscy ludzie są równi, tylko kapłani są równiejsi“, jest błędne. My wszyscy odpowiadamy przed jednym Bogiem i należymy do jednej wspólnoty.“

03 Tło – u Uli i Eli: rozmowa, śmiech... 

Autorka
Emerytka Elżbieta Joachiniak odwiedza swoją przyjaciółkę Urszulę Matuszewską. Salon z szerokimi oknami wpuszczającymi dużo światła i licznymi regałami wypełnionymi książkami. Obie kobiety obejrzały dokument „Tylko nie mów nikomu”; Elżbieta Joachiniak nawet wpłaciła na niego datek. 

08 Oryginalna wypowiedź – Ela 
„Co miesiąc wpłacałam niewielką kwotę. Nie było to dużo; jako emerytka nie mam zbyt zasobnego portfela, ale gdyby wszyscy tylko tyle dali, to film by został ukończony znacznie szybciej!“ 

09 Oryginalna wypowiedź – Urszula 
„Po filmie najchętniej poszłabym do księży i potrząsnęła nimi. Nie tylko jeden raz. Nie mogę w to uwierzyć!!! Jaką winę ponosi taki ksiądz! A dziecko nic nie mówi swoim rodzicom, bo oni też by mu nie uwierzyli!“
Autorka
Fakt, że rodzice nie wierzyli swoim dzieciom ma związek również z czasami, w których dochodziło do molestowania. Wiele rzeczy wydarzyło się przed przemianą ustrojową, w latach 80., w czasach, kiedy Niezależny Związek Zawodowy „Solidarność” działał w podziemiu, a Kościół stanowił część tego ruchu. Kiedy niektórzy księża, jak np. Jerzy Popiełuszko, oddali za to życie. Oni byli bohaterami. A jednak – i to też jest częścią prawdy – z perspektywy czasu wielu bohaterów wcale nimi nie było. Tak jak Henryk Jankowski, uznawany za kapelana Solidarności, który w filmie został zdemaskowany jako ksiądz-pedofil. Mimo to, wielu go nadal broni. Na przykład były prezydent Polski Lech Wałęsa. 

Autorka
Film „Tylko nie mów nikomu” ukazał się na krótko przed wyborami do Parlamentu Europejskiego. Wówczas przez polskie media przetoczyła się debata na ogromną skalę, a potem nastała cisza. Dziwnym trafem nikt nie został ukarany, nikt nie został pociągnięty do odpowiedzialności karnej. Zamiast tego w centrum zainteresowania opinii publicznej pojawił się nagle inny temat. 

04 Odgłosy w tle – marsz LGBT w Poznaniu 
11 Oryginalna wypowiedź – Jędraszewski
„Czerwona zaraza na szczęście nie chodzi już po naszej ziemi, co wcale nie znaczy, że nie ma nowej, która chce zapanować nad naszymi duszami, sercami i umysłami. To nie zaraza marksistowsko-bolszewicka, ale zaraza zrodzona z tego samego ducha. Nie czerwona, lecz tęczowa.“
Autorka
 „Tęczowa zaraza“ – tak ujął to metropolita krakowski, abp. Marek Jędraszewski podczas kazania na początku sierpnia. Duchowny miał na myśli lesbijki, gejów, osoby biseksualne i transpłciowe, w skrócie LGBT. W ten sposób z dnia na dzień nastąpiło wyparcie zbrodni pedofilskich polskiego Kościoła. 

Ale nie tylko Kościół instytucjonalny nastawia opinię publiczną negatywnie do tematyki LGBT. Również partia rządząca Prawo i Sprawiedliwość (PiS) od lat zaostrza ton wypowiedzi wobec osób LGBT. Przejawia się to zarówno w odrzuceniu możliwości zawierania małżeństw i dokonywania adopcji przez pary homoseksualne, jak i w ustępstwach wobec Kościoła. Bo Kościół katolicki i PiS utrzymują ze sobą ścisłe więzi. 

12 Oryginalna wypowiedź – Jowita
„Polowanie na naszą obecną grupę LGBT ma również związek z tym, że Kościół chce odwrócić uwagę od skandali pedofilskich. Przynajmniej tak można to zinterpretować, ponieważ polowanie na nas rozpoczęło się dokładnie po ukazaniu się filmu.“
Autorka
O tym przekonana jest psycholog Jowita Wycisk (48 lat). Wspólnie z Joanną Śmiecińską założyła w 2018 roku Fundację Tęczowe Rodziny. Obie kobiety się ze sobą przyjaźnią, żyją w związkach lesbijskich i walczą o prawa, które są akceptowane w krajach Europy Zachodniej. Wiele kwestii irytuje je w polskim społeczeństwie, w którym nie czują się wolne, jednak ich najgorszym wrogiem jest Kościół katolicki. Tak twierdzi 43-letnia Joanna Śmiecińska, która z tego powodu również głosuje na Lewicę.

13 Oryginalna wypowiedź – Joanna
„Dziś mamy do czynienia z większą nienawiścią do ateistów i LGBT niż kiedyś. Pamiętam moje lekcje religii jeszcze w czasach socjalizmu. Wtedy ksiądz mówił do nas, że ateiści są nieszczęśliwymi ludźmi, którzy nie doświadczyli łaski wiary. A w jego wypowiedzi nie było żadnej agresji! Dziś kapłani publicznie porównują ateistów do złego, do szatana! Kilka lat temu byli to uchodźcy, a teraz to my – osoby LGBT. Również ateiści są zaliczani są do tej grupy.“

05 Odgłosy w tle: kościół, msza, modlitwa, śpiew
Autorka
Dawniej, przed zmianami ustrojowymi, wielu Polaków chodziło do Kościoła, ponieważ wyznawali wolność. Dziś wiele osób odchodzi od Kościoła, aby zademonstrować umiłowanie wolności. Według danych Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego tylko w latach 1993-2013 milion wiernych odeszło od Kościoła z powodu rozczarowania nim. W styczniu 2018 r. Centrum Badania Opinii Społecznej (CBOS) podało, że wynoszący ponad 90 procent odsetek osób, które chodziły w niedziele do Kościoła w czasach zmian ustrojowych, dziś zmalał do poziomu poniżej 40 procent. Trudno dowiedzieć się, jakie jest oficjalne stanowisko Kościoła w tej sprawie. Prośby o wywiad spotykają się wyłącznie z odmową. Wyjątkiem jest Mieczysław Polak, profesor na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Poznańskiego i dziekan. Jest on związany z Kościołem instytucjonalnym w tym sensie, że nadzór merytoryczny nad wydziałem sprawuje arcybiskup Poznania.

15 Oryginalna wypowiedź – M. Polak
„Pluralizm jest w porządku, ale w Ewangelii istnieją pewne podstawowe prawdy, których nie można kwestionować. Jest to trudne, ale dla Kościoła wolność nie jest możliwa bez prawdy. A współczesna kultura, modernizm czy też postmodernizm – niezależnie od tego, jak to nazwiemy – ma problem z prawdą. Na przykład małżeństwo i rodzina mają w chrześcijaństwie określoną formę. Tak jest zapisane w Ewangelii. A jeżeli moja wolność jest tego zaprzeczeniem, na przykład gdy mówię, że jestem wolny/a i wolno mi żyć z kobietą lub mężczyzną, to wówczas nie żyję zgodnie z Ewangelią. Myślę, że wiara chrześcijańska nie powinna dopuszczać tak daleko idącej wolności.“
Autorka
Oznacza to innymi słowy, że jedyną właściwą formą związku jest związek heteroseksualny. A jedyna prawdziwa rodzina składa się z ojca, matki i dzieci.

16 Oryginalna wypowiedź – Bielecki 
„Nie można wysnuć takiego bezpośredniego wniosku z Ewangelii, to wynika raczej z tradycji.“
Autorka
Tak z kolei twierdzi dominikanin, o. Roman Bielecki.
17 Oryginalna wypowiedź – Bielecki
 „To rozległy i obecnie bardzo upolityczniony temat, ponieważ jest on instrumentalizowany w kampanii wyborczej przez obie strony. Najbardziej niepokoi mnie to, że w największym stopniu krzywdzeni są ci, którzy odkrywają swoją homoseksualność i jednocześnie chcą pozostać w Kościele. Znam wielu, którzy z tego powodu przychodzą do nas do spowiedzi. Mówię im, że Kościół naucza, iż żadna skłonność nie jest grzechem. Tragedia polega na tym, że obie grupy nie rozmawiają ze sobą, tylko żyją we własnym świecie.“
07 Odgłosy w tle: miasto, ruch uliczny
Autorka
Paulina Dolatowska mieszka w 18-piętrowym wieżowcu, na osiedlu z wielkiej płyty w Poznaniu. 
18 Oryginalna wypowiedź – Paulina 
„Mam 30 lat i pracuję w agencji marketingu internetowego. Pochodzę ze wsi Kujawy w Polsce centralnej i mieszkam w Poznaniu od 2011 roku“.

Autorka 
Paulina jest katoliczką i lesbijką. Należy do grupy „Wiara i Tęcza“, organizacji założonej w sierpniu 2018 roku. Jest to pierwsza i jak dotąd jedyna grupa w Polsce, która uważa się za krytyczną wobec Kościoła instytucjonalnego, a jednocześnie wierzącą. Powstanie tej grupy było dla Pauliny szczęśliwym trafem.

19 Oryginalna wypowiedź – Paulina 
„Szukałam poczucia, że nie jestem sama. Kiedy chodziłam na msze rzymskokatolickie, czułam się wykluczona, a z kolei w społeczności LGBT bardzo często występuje postawa antykościelna. Tam też często czuję się wykluczona. W „Wierze i Tęczy“ czuję oba elementy mojej tożsamości. Nie sądzę, by Bóg był tak okrutny i skazywał kogoś na życie wbrew jego naturze i jego tożsamości. Z tego powodu wystąpienie z Kościoła nie wchodziło dla mnie w rachubę. Gdybym nie znalazła tej grupy, prawdopodobnie nadal chodziłabym do Kościoła rzymskokatolickiego, nawet jeśli nie czułabym się tam dobrze.“
Autorka
Odwiedzając swoich rodziców na wsi, obserwuje toczącą się tam od kilku miesięcy debatę na temat Kościoła, słyszy kwestionowanie, a także krytykę księży i biskupów. To daje jej nadzieję.

